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Projet Comenius 2012-2014
Collège Sadi Carnot – Guadeloupe - Pointe-à-Pitre                       Coordonnateur du Projet : M BAGGHI                
Un collège de GUADELOUPE représente la France dans un vaste projet éducatif Européen sur la problématique des déchets.
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« Rien ne se perd, tout se transforme… pour un recyclage citoyen ! »
De quoi s’agit-il ? 
Le programme Comenius  est un projet européen financé par l’Agence Europe Education Formation qui relie des établissements scolaires issus de différents pays autour d’une problématique commune.

Le collège Sadi Carnot de Pointe-à-Pitre a été retenu pour représenter la France autour d’un vaste projet éducatif sur la problématique des déchets.  L’établissement s’engage pour une durée de deux ans à coopérer et à échanger avec les 5 autres pays partenaires sélectionnés : Allemagne, Belgique, Espagne, Lituanie et Pologne.
S’inscrivant dans la ligne de la directive européenne de 2008 relative aux déchets et à leur prévention, le projet doit permettre aux élèves de prendre conscience du volume toujours croissant des déchets en confrontant les pratiques nationales aux pratiques européennes, de les sensibiliser à leur environnement afin de devenir acteurs du changement. 

Les objectifs du projet
Tous les établissements partenaires connaissent une situation particulière en ce qui concerne la problématique des déchets. Pour établir l'état des lieux de la question, les différentes écoles mènent des travaux de recherche sur la manière dont les déchets sont pris en charge, en respectant un échéancier commun.

Objectifs européens :
· Enquête en 2012/2013 sur le traitement des déchets dans la collectivité : famille, collège, commune, région.
· Enquête en 2013-2014 sur la valorisation des déchets comme matière première de demain et sur les déchets non recyclables (origine, impacts sur l’environnement et la santé et manière de les éviter). 
· Sensibiliser les élèves, collègues, direction, familles et responsables locaux à la problématique du déchet afin d’améliorer les pratiques citoyennes par des animations régulières et communiquer les enquêtes sur un blog européen commun au projet. 
· Comparer les politiques de gestion européennes à l’occasion des rencontres dans chacun des pays partenaires, présenter les animations réalisées durant l’intervalle grâce à deux élèves ambassadeurs sélectionnés pour chaque rencontre et encadrés par deux professeurs.

Objectifs du collège Sadi Carnot en Guadeloupe :
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Le projet parait nécessaire dans cet établissement pour prolonger les efforts initiés autour de l’éco-citoyenneté. Si un tri au niveau des bennes du collège a été initié parallèlement à des activités liées à la valorisation de l’environnement insulaire, beaucoup d’élèves n’ont pas acquis la portée environnementale que peut engager un déchet non recyclé. 
L’île a longtemps souffert d’une mauvaise gestion des déchets et il paraît vital d’inscrire cette préoccupation dans sa jeunesse en l’amenant à toucher du doigt les problématiques environnementales.

Au niveau culturel, le projet est une ouverture sur l’Europe, une communication réelle et multilingue (français, anglais, espagnol) avec des citoyens du Nord, du Sud et de l’Est et sur les départements d'outre-mer. 
L’Europe n’est plus une étiquette abstraite mais une entité où des adultes et des jeunes veulent regarder dans la même direction qu'ils soient sur le continent ou sur les départements d'outre-mer. Le travail en parallèle et les rencontres favorisent une synergie, l’émergence d’idées nouvelles, des découvertes concrètes et des collaborations pour faire bouger les mentalités et résoudre les défis écologiques européens.

La retombées du projet européen

· Les élèves développent leur motivation au niveau des apprentissages, leurs compétences sociales, leur autonomie et leur identité européenne, devenant les porte-parole du projet. Il s’agit d’une expérience unique pour apprendre de l'autre et par l'autre, pour découvrir l’autre dans sa diversité culturelle et linguistique et pour rejeter les préjugés et les discriminations.

· Les professeurs discutent de leurs pratiques pédagogiques, découvrent le fonctionnement de l’enseignement à l’étranger (contenu et évaluation) et s’enrichissent de nouvelles idées à exploiter dans leurs cours. 
· Les établissements scolaires : le travail interdisciplinaire autour d’un projet favorise la cohésion des équipes. La thématique se situe au carrefour de plusieurs disciplines : langue maternelle et langue étrangère, sciences, arts et technique de la communication, géographie, sciences de la vie… 
· L’environnement : le projet permet également de collaborer avec des partenaires régionaux impliqués dans la gestion des déchets, renforçant ainsi les contacts entre le monde scolaire et le monde du travail.

La place de l’atelier « du compostage au jardin créole » dans le projet Comenius

Niveaux concernés : une vingtaine d’élèves de 6ème , 5ème  et 4ème
Public concerné : Toute la communauté scolaire
Partenaires : Conseil Général, PNG, DEAL, ADEME, DRRT, Commission européenne
Porteur de l’atelier  jardin créole : Nathalie BARSACQ-RIDE

Petit historique de l’atelier :
Quand nous avons proposé ce projet de jardin créole en septembre 2008, le point de départ était déjà à l’époque  la problématique  du traitement des déchets. 

L’enjeu était double :

-     Apprendre à protéger l’environnement fragile que représente notre île.

-     Apprendre à lutter contre l'envahissement des ordures, en diminuant le volume à traiter. Nous nous sommes donc orientés vers le compostage.

Puis, partant du principe que la fabrication du compost n’est pas une finalité, tout naturellement a germé l’idée d’utiliser celui-ci en faisant vivre un projet de jardinage au collège. Fait nouveau et fédérateur. C’est ainsi que nous nous sommes tournés vers la réalisation d’un jardin créole, alliant ainsi le côté culturel en permettant à l’élève de se réapproprier son patrimoine tout en réactivant les liens entre les générations ; les élèves ont tout de suite étaient séduits par la création d’un espace végétal dans un espace  urbain.

Au fil des années, les élèves se sont succédés, les aléas et autres conditions météorologiques ont vu les espèces végétales elles aussi changer modifiant ainsi  le jardin,  mais  les objectifs demeurent et s’inscrivent notamment  dans la formation à l’écocitoyenneté des élèves.

Afin de donner un nouveau souffle à notre atelier en septembre 2011, l’idée de créer quelque chose d’inédit a germé dans le groupe  et les élèves se sont naturellement tournés vers le jeu. Le choix du jeu de cartes n’a pas été immédiat mais c’est finalement celui qui a séduit le plus grand nombre.

Quand en septembre 2012, le projet Comenius du collège a été retenu, c’est tout naturellement que nous y avons adhéré. 
Notre atelier, au sein du projet Comenius, poursuit sa mission d’éducation à l’éco-citoyenneté par :

-
La compréhension de l’aménagement et de l’utilité d’un jardin créole dans l’enceinte d’un collège urbain : entretien du jardin, renouvellement régulier des espèces…

-
Le volet culturel : création d’un jeu pédagogique sur les espèces du jardin créole, le développement durable et le compostage qui sera présenté aux pays européens membres du projet.

-
La compréhension de l’influence de l’action de l’Homme sur l’écosystème et sa responsabilité face à l’environnement : trouver des stratégies de gestion des déchets, sensibiliser la communauté scolaire, fabrication de compost…

-
La réactivation de  la pratique du tri sélectif  systématique au collège afin d’ancrer chez nos élèves, par le biais des éco-citoyens, cette pratique dans leur quotidien.
Objectifs pédagogiques :
-
Ancrer ses apprentissages dans le paysage local (se réapproprier les espèces végétales locales, en sachant les reconnaitre, en connaissant leur utilisation possible…)

-
Utiliser ses connaissances afin de créer un outil pédagogique

-
Comprendre la production et le recyclage de la matière  (avec notamment la connaissance des étapes du compostage…)

-
Analyser et mettre en évidence l’intervention de l’Homme sur son environnement pour satisfaire ses besoins alimentaires notamment.

-
Attirer l’attention sur l’importance de la gestion de l’espace de vie, ici ou ailleurs, déchets, sol…

-
Sensibilisation à la prise en compte de l’environnement dans une perspective de développement durable

Productions majeures de l’atelier jardin créole :
-
Année scolaire 2010-2011 : une affiche présentant 10 plantes médicinales de notre  jardin créole, leur origine et quelques utilisations communes. (éditée en juin 2011 et mise en vente par le CRDP de Guadeloupe).
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-
Années scolaires  2011-2012 et 2012-2013 : création d'un jeu de cartes basé sur le jardin créole, l'EDD et le compostage, intitulé « A la découverte du jardin créole ». Imprimé en novembre 2013 et présenté le 19 décembre 2013.
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Les activités et réalisations prévues par le collège Carnot

Cinq professeurs de disciplines différentes ( Espagnol, SVT, Sciences-Physiques et Mathématiques) se sont mobilisés autour du projet pour encadrer une quarantaine d’élèves volontaires issus de tous niveaux. (6ème, 5ème, 4ème, 3ème).

Afin de répondre  à la fois aux objectifs européens et à la spécificité de l’environnement insulaire, plusieurs activités et rencontres sont prévues.
· Interviews des acteurs-clé de la gestion des déchets en Guadeloupe : ADEME, ARS, DEAL, Eco-organisme et sociétés de traitement et de valorisation des déchets.
· Enquêtes à différents niveaux : l’ado-consommateur, la famille, le collège, la commune, la région, le pays.

· Création de supports pédagogiques : reportages-photos,  articles multilingue, quizz.

· Créations artistiques :
-  produire un jeu pédagogique à destination des autres élèves
  
-  créer du Land-Art sous l’égide  d’une artiste reconnue
· S’inscrire dans son environnement : 
- faire vivre un jardin créole au collège
- visiter une déchetterie et un centre de tri, devenir des éco-citoyens au collège et dans sa commune.
Partenariat :
Afin de mener à bien ce projet le foyer sociaux-éducatif du collège Sadi Carnot, structure organisatrice et support du projet,  met en place différentes partenariats institutionnels (ACADEMIE de la GUADELOUPE,CONSEIL GENERAL, DEAL, PNG, DRRT, ADEME).

Six déplacements sont prévus au sein des différents pays de l’union européenne au cours des 2 années. 
En 2013, la Guadeloupe a été le premier à accueillir une délégation d’une dizaine de professeurs européens, ont suivies les rencontres en Espagne, en Pologne et en Lituanie. 

En 2014, les deux dernières rencontres auront lieu en Allemagne puis en Belgique pour la clôture des travaux.
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