	L'occupation du milieu par le Hanneton du Bananier


Le Hanneton du Bananier (Phyllophaga pleei, BL. 1850) est un insecte de Guadeloupe qui mange les feuilles de bananier quand il est adulte. Aussi les scientifiques de l'I.N.R.A. de Petit-Bourg ont cherché à connaître son cycle de vie et à savoir comment il occupe le milieu sur une année.

I.N.R.A. = Institut National de la Recherche Agronomique
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Cycle de vie = Vie d'un animal de sa naissance jusqu'à ce qu'il se reproduise.
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I/ Les différentes formes du Hanneton du bananier.
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Découpe les images de la feuille "DOCUMENTS" et replace dans l’ordre ces alternances de forme du Hanneton sur le schéma bilan puis colle-les (I et Ra)

II / Les différentes formes de Hanneton au cours du temps.

A l'aide du document n°1, replace sur le schéma bilan, au bon endroit, la saison sèche et la saison pluvieuse. Comment nomme-t-on ces saisons ? (I, C).

III / Les milieux occupés par le Hanneton du bananier au cours du temps. 


1° / A l'aide du document n°2, indique à quel moment de l'année trouve-t-on le maximum  de Hannetons adultes dans l'air ? (I)
On trouve le maximum de Hannetons adultes dans l'air d'avril à juin (fin de la saison sèche).


2° / A l'aide du document n°2, indique à quel moment de l'année trouve-t-on le maximum de larves de Hanneton? le minimum de larves de Hanneton? (I)
On trouve le maximum de larves de Hanneton de juillet à novembre (saison des pluies) et le minimum de décembre à juin (saison sèche). 


3° / A l'aide du texte, indique sur le schéma bilan le lieu de vie des différentes formes de Hanneton. (C)

Voir schéma


4° / Rédige un texte de quelques phrases décrivant les lieux de vie des différentes formes de Hanneton du bananier au cours des saisons. 

Le Hanneton adulte se rencontre dans l'air à la fin du carême. Après la ponte des femelles dans le sol et l'éclosion, les larves passent toute la saison sèche dans le sol. Au retour des pluies, elles remontent en surface, deviennent des nymphes. Celles-ci se métamorphosent. Les nymphes deviennent des adultes qui s'envolent et vivent dans l'air.
Au cours de sa vie le hanneton change de forme et l’occupation de son milieu varie au cours des saisons.
DOCUMENTS

Images à découper
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Document n°1 : Pluviométrie moyenne de la Guadeloupe au niveau de la mer. 
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Document n°2 : Nombre de larves et quantité maximale d'adultes en fonction du temps
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	Schéma bilan : L'occupation du milieu par le Hanneton du bananier au cours des saisons.
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	Saison sèche : Carême
	Saison des pluies : Hivernage
	Saison sèche : Carême
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Après la reproduction sexuée, les femelles pondent leurs œufs dans le sol. Les œufs éclosent et des larves naissent. Celles-ci grossissent en se nourrissant de racines, se métamorphosent peu à peu et deviennent des nymphes après avoir mué. Les nymphes se métamorphosent elles aussi et deviennent des adultes après avoir mué. Les adultes sortent du sol et vivent dans l'air où ils se reproduisent avant de mourir. " (d'après L.GRUNER, 1969)


Les larves, sensibles à la dessiccation (baisse de l'humidité de la terre) s'enfoncent dans le sol s'il est trop sec et remontent à la surface en période pluvieuse.(d'après www.antilles.inra.fr)





Hanneton du Bananier


consommant une feuille.


Photographie S.POUPIN  





Nymphe de Hanneton ©I.N.R.A





Adulte ©www.galerie-insecte.org   





Œufs de Hanneton ©I.N.R.A





Larve de Hanneton ©I.N.R.A
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D'après L.GRUNER, 1969








