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Nous connaissons tous la conque à lambi. C’est un grand et beau coquillage recouvert à l’intérieur de nacre rose. Nous connaissons aussi sa chair blanche et ferme très appréciée…


La femelle lambi pond plusieurs milliers d’œufs microscopiques qu’elle dépose sur un fond de sable propre, sous la forme d’un croissant de 10 à 15 cm de long. 

Au bout de quelques jours, les œufs éclosent et il en sort des larves microscopiques (on peut en trouver facilement 10 dans une goutte d’eau). Ces larves dérivent dans la mer pendant près de trois semaines, en se nourrissant d’algues microscopiques ; elles font alors partie de ce que l’on appelle le plancton.

Après trois semaines passées dans le plancton, la larve se transforme et tombe sur le fond de la mer : elle se métamorphose. Le petit lambi métamorphosé s’enfonce dans le sable et se cache pendant un an pour grandir et se nourrir d’algues minuscules.

Le lambi construit sa coquille qui devient de plus en plus grande au fur et à mesure que son corps grossit. Il atteint sa taille adulte au bout de trois ans environ. A ce moment, sa coquille forme une large lèvre aplatie. Cette nouvelle lèvre est le signe que le lambi a fini de grandir et qu’il sera bientôt capable de se reproduire. Elle va s’épaissir au fur et à mesure que le lambi vieillit : le lambis peuvent vivre jusqu’à six ans. 

Les lambis adultes s’accouplent, et la femelle pond ses œufs durant les mois les plus chauds de l’année.

Les jeunes lambis peuvent être mangés par des poissons, des crabes, des poulpes…mais plus encore que tous ces animaux, l’homme est le plus grand ennemi des lambis.

Autrefois, les pêcheurs attrapaient autant de lambis qu’ils voulaient, mais actuellement, il est de plus en plus difficile de trouver des lambis. En effet de plus en plus de pêcheur pêchent de plus en plus de lambis chaque année, et maintenant, les lambis qui restent dans la mer ne sont plus assez nombreux pour remplacer chaque année ceux qui sont pêchés. Si on ne laisse pas assez de lambis dans la mer pour qu’ils puissent s’accoupler et se reproduire, les lambis vont disparaître des Caraïbes.

Lis attentivement ce texte, puis réponds par des phrases aux questions suivantes :

1) Quelles sont les étapes de la vie du lambi ?

2) Comment reconnaît-on un lambi adulte ?

3) À quelle période les lambis se reproduisent-ils ?

4) Comment faire pour éviter l’extinction des lambis tout en continuant à en pêcher quelques-uns ? 

