COURAGE par Cirany Chana 3°E Collège Gourdeliane

Courage, pourquoi ce mot ? 
Il a l’air si banal, si simple, si anodin. Et pourtant, lorsque que l’on se met à cogiter un peu sur ce mot on se rend compte qu’il est tout sauf banal. 
J’ai vite compris qu’il était trop souvent pris à la légère. C’est évident, tout le monde souhaite à tout le monde d’avoir du courage : « Ça va allez, courage ! » « Au fait, bon courage à toi ! » Parfois, c’est un peu d’ironie, parfois c’est un vœu sincère. Souvent, on oublie sa vraie valeur. 
En vérité, pour moi, le courage c’est la force qui nous permet d’affronter ce que l’on croit insurmontable, ce que l’on croit insupportable.
En vérité, pour moi, le courage c’est la petite voix qui nous pousse à dépasser nos limites et à accomplir de grandes choses.
En vérité, pour moi, le courage c’est le moyen de trouver la force de se transcender alors qu’on pensait tout perdu d’avance. 
En vérité, pour moi, le courage c’est la voix qui nous guide dans nos choix, la voix qui nous révèle ce que nous désirons vraiment au fond de nous.
J’aurais aimé aujourd’hui vous faire part des marques de courage dont j’aurais pu faire preuve dans ma vie mais, en vérité, je ne pense pas être une personne très courageuse. Sans doute, l’une des choses les plus courageuses que j’ai faite, c’est de m’inscrire à ce concours. 
Grâce à lui, j’ai d’ailleurs une autre vision du courage et je tâcherais à partir de maintenant de la mettre en application dans ma vie quotidienne et d’entreprendre mes projets pour ne rien regretter. N’avez-vous jamais remarqué que lorsqu’on agit courageusement nous ne le regrettons jamais ?
En revanche, en observant mes deux parents, qui eux font preuve de courage au quotidien à mes yeux, je peux affirmer que le courage est une chose qui s’acquiert au fil du temps, après avoir surmonté les épreuves que la vie nous réserve. 
Sans doute, il existe une autre raison qui nous pousse à faire preuve de courage : c’est l’attachement à ceux que l’on aime, ceux qui ont une place importante dans notre cœur, ceux que l’on chérit. 
Quelle mère refuserait d’accomplir des choses qu’elle pensait insurmontables pour ses enfants ?
Quel amoureux refuserait de se dépasser pour sa moitié ? 
Quelle personne dévouée à une cause refuserait de faire tout ce qui est en son pouvoir pour vaincre les injustices ?
Certaines fois, nous faisons des choses que jamais nous n’aurions accomplies pour nous-mêmes et cela uniquement, par amour.


En conclusion, je ne saurais pas mieux dire que M. Nelson MANDELA, lui qui a affirmé : 
« J’ai appris que le courage n’est pas l’absence de peur mais la capacité à la vaincre ». 
Cet homme était et restera à mes yeux l’incarnation du courage. Nous avons tant à apprendre de lui à ce sujet. Il a eu le courage de subir les pires discriminations, de vivre loin de sa famille et de se sacrifier pour son pays et pour son peuple. Il a défendu toute sa vie une cause noble :  n’est-ce pas là un véritable exemple de courage ?
