Organisation et évaluation 

de l’étude de cas portant sur le projet de tramway pointois.
Classe de troisième

Discipline : Géographie

Thème 1 : Habiter la France
Chapitre 1 : Un territoire sous influence urbaine

Organisation des deux séances de travail : 
Séance 1 : 

Les élèves sont regroupés en groupes de quatre. Il faut donc joindre deux tables pour qu’ils puissent travailler convenablement. Il est important de rappeler que le travail de groupe n’est pas uniquement un moment récréatif et qu’il faut discuter tout en faisant attention à ne pas parler trop fort pour gêner les autres groupes de travail. 

Chaque groupe choisit une des trois étapes de l’étude de cas et doit répondre aux questions. Un temps de lecture préliminaire des documents demande un silence complet avant de discuter des questions. 

Dans chaque groupe de quatre, deux élèves ont un rôle particulier :

- Un élève doit rédiger les réponses du groupe sur une feuille au propre, c’est la/le secrétaire. Ce rôle ne l’empêche évidemment pas de participer aux échanges. C’est d’ailleurs souvent cet élève qui organise la réflexion.

- Un autre élève doit également prendre des notes mais pour passer à l’oral lors de la séance 2. Il s’agit du rapporteur.

Au bout de l’heure, le professeur ramasse les productions des élèves. Si le travail n’est pas terminé il a alors le choix de laisser les groupes le finir chez eux ou de déborder sur la séance 2 initialement prévue pour la correction.

Séance 2 : 

La lecture des documents se fait de manière collective. Les rapporteurs des groupes de travail sont interrogés sur les réponses à apporter aux questions afin de gagner du temps. En temps normal, une heure suffit. Les élèves collent progressivement les trois étapes de l’étude de cas. La généralisation est effectuée par le professeur en séance 3 et 4.
Dans le cadre du Socle commun de compétences, ce genre d’exercice est censé répondre à la volonté de faire participer les élèves au déroulement du cours. 

Les questions répondent aux objectifs d’évaluation des compétences du palier 3. Le groupe est ainsi évalué sur plusieurs compétences :

- Compétence 1 : Maîtrise de la langue française, plus précisément « rédiger un texte bref, cohérent et construit en paragraphes » mais également « s’exprimer à l’oral : rendre compte d’un travail collectif »
- Compétence 5 : La culture humaniste, plus précisément « Avoir des repères géographiques », « Lire et utiliser différents langages (graphiques, cartes, etc. », « Identifier les enjeux du développement durable » et « utiliser ses connaissances pour donner du sens à l’actualité ».
- Compétence 6 : Les compétences sociales et civiques, plus précisément « Avoir un comportement responsable » pour comprendre l’importance du respect mutuel et accepter les avis différents notamment dans un débat d’idées. 
Surtout les élèves progressent beaucoup lors de ces travaux que j’ai pu expérimenter au lycée et trouvent un réel plaisir à travailler ainsi.
