Axe d’étude 1 : L’engagement des citoyens dans la cité
Cet axe s’intéresse aux actions individuelles ou collectives menées pour agir dans la société et la transformer. 
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La défiance des Guadeloupéens envers la classe politique

Par Olivia Losbar 11/01/2019 - 09:46 • Mis à jour le 11/01/2019 - 09:46

[…] L’institut Qualistat publie ce vendredi son traditionnel baromètre sur la vie politique guadeloupéenne. Une étude commandée par nos confrères du magazine Nouvelles Semaines. Ces chiffres révèlent une perte de confiance des guadeloupéens en leurs élus.

La confiance accordée à l’ensemble de la classe politique s’effrite en cette fin d’année 2018. C’est même l’un de ses scores les plus bas depuis la mise en place de ce baromètre (25%). Ary Chalus demeure la personnalité politique en laquelle les Guadeloupéens déclarent spontanément avoir le plus confiance pour construire l’avenir de la Guadeloupe.

Deuxième personnalité politique dans ce classement, Victorin Lurel lui recueille le faible score de 5% devant Olivier Serva, 3% qui vient souffler la troisième place sur ce podium à la présidente du département, Josette Borel Lincertin qui rassemble 3% des sondés. Le test de confiance sur les présidents d’assemblée et les parlementaires s’illustre par des indices en baisse pour l’ensemble des personnalités politiques.

Durimel, Losbar, Serva, nouvelles figures de la politique ?

En décembre 2018 et pour la première fois depuis la mise en place de ce baromètre, aucune des personnalités testées n’a de côte de confiance positive. Ary Chalus est celui pour qui la perte est la moins conséquente puisqu’il conserve encore la 1ère position, à 48%, mais pour la première fois, le président du Conseil Régional passe sous la barre des 50% de ce baromètre.

Pourtant, l’opposition n’en profite pas : l’ancien président de Région Victorin Lurel inspire désormais la défiance de 68% des sondés. L’ancienne Présidente du Conseil Régional de Guadeloupe, Josette Borel Lincertin voit elle aussi son image très sévèrement écornée : aujourd’hui, elle n’inspire plus confiance à 74% des Guadeloupéens.

A noter que deux personnalités se distinguent dans ce classement : Harry Durimel et Guy Losbar. La moitié des Guadeloupéens aimerait voir Harry Durimel jouer un rôle plus important sur l’échiquier politique. Une aspiration qui peut se traduire par l’intérêt croissant de la population pour les questions environnementales (chlordecone, sargasses, gestion des déchets) portées depuis longtemps par l’avocat.

Selon ce baromètre, un peu moins d’un tiers des Guadeloupéens verraient également d’un bon œil un impact plus fort de Guy Losbar, chef du parti Guadeloupe Unie, Solidaire et Responsable (GUSR).
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Illustrations de la nouvelle Zanmi in Louké, Roger Valy-Plaisant, Jasor, 2016
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