
Stratégie choisie pour cet enseignement en électronique à raison d’une heure par semaine pour un groupe de 16 élèves maximum.

Si on devait faire pour la première fois un cours d’électronique en Anglais, les élèves auraient 3 difficultés à surmonter en même temps :
1. Identifier les éléments participant à l’énoncé du problème à résoudre.
2. Suivre la résolution du problème.

3. Comprendre la solution afin d’acquérir un nouveau savoir ou savoir faire.

Cela fait trop d’un coup et un bon nombre d’élèves décrochent rapidement et perdent ainsi toute motivation.

C’est pourquoi, le premier demi-trimestre en classe de première est consacré à surmonter uniquement la difficulté 1 ci-dessus par l’appropriation de vocabulaires spécifiques aux composants électroniques et d’expressions de description de schéma structurel.

Le demi-trimestre suivant est consacré à surmonter uniquement la difficulté 2 ci-dessus par l’appropriation de vocabulaire lié aux mathématiques et d’expressions par la manipulation d’équation relatives à l’électronique.
Au deuxième trimestre, les trois difficultés sont abordées en même temps mais sur un domaine technique déjà connu des élèves. Ainsi ils n’ont à se concentrer que sur la langue. Le fait d’avoir déjà suivi ce cours en français auparavant minimise la difficulté 3. C’est ainsi qu’ils se sentent rassurés en se disant qu’ils ont pu suivre un cours du début jusqu’à la fin. Par exemple, mes élèves abordent dans mon cours d’électronique en DNL la loi d’ohm, des mailles, des nœuds et l’association série et parallèle de résistances qu’ils ont en fait vu en cours de sciences physiques lors du trimestre précédent. On peut noter au passage que ces révisions sont nécessaires pour certains.  

A partir du troisième trimestre de la classe de première et jusqu’en fin de classe de terminale, on peut ainsi, en principe, dispenser n’importe quel cours en anglais que l’on aurait fait en français.

Au début de la classe de terminale, les élèves révisent les opérateurs logiques de base vus en classe de première puis le reste de l’année est consacré à préparer des situations qu’ils rencontreront dans leur futur métier, lors de visites ou de stages en entreprises. Nos élèves ont par exemple effectué un stage en entreprise de trois semaines en Angleterre grâce au programme « léonardo » de la commission européenne. C’est ainsi que l’outillage, les appareils de mesures et les procédés de fabrication ont été abordés avant.
Ce cours ne ressemble pas à un cours de langue traditionnel afin que les élèves en difficultés dans le cours de langue vivante trouvent un regain d’intérêt avec la DNL. La langue maternelle est quasi absente et les activités sont axées sur la communication orale, non seulement entre l’enseignant et les élèves, mais aussi entre les élèves eux-mêmes. Les activités de cours sont aussi diverses que possible et souvent ludiques. L’enseignant doit souvent jouer le rôle d’un animateur. Vous trouverez en fichier joint la plupart des documents élèves utilisés qui ne sont exploitables bien souvent qu’avec l’animation spécifique de cours qui va avec. Quelques exemples de ces animations sont décrits ci-dessous, certaines ont été puisées puis adaptées à partir du livre « Games for language learning » aux éditions « Cambridge university press ». Il m’arrive quelquefois d’animer le jeu du pendu en fin de cours car il reste 5 à 10 minutes à combler, c’est toujours avec satisfaction que je constate leur enthousiasme et l’opportunité de consolider le vocabulaire. Bien que cet enseignement fasse référence à une spécialité dont sa curiosité est le moteur d’apprentissage, il arrive fréquemment de rappeler au cas par cas des règles de bases vues en cours de langues au collège qui ont été oubliées probablement par manque de pratique.  
De STI vers STI2D

La DNL ne devra peut être plus faire référence à la spécialité mais elle s’appuiera sur l’enseignement technologique transversal aux quatre spécialités quel que soit la composition du groupe d’élèves.
Exemples d’animation de cours :

	RUNNING DICTATION

	Contenu : Choix technologique des résistances

	Compétences développées : Lecture, mémorisation, oral, écoute, écriture.

	Durée : 30 mn

	Matériel : Deux affiches contenant chacune la moitié du texte de la leçon (voir fichier « 3TYPESofRESISTORS »)

	Préparation : Accrocher uniquement la première affiche dans un couloir à environ 10 m à l’extérieur de la salle de cours.

	Déroulement : 
· Mettre le groupe en binôme.

· Un élève de chaque binôme, sans crayon ni papier, cour vers le couloir pour aller lire et mémoriser la première phrase ou les premiers mots de l’affiche.

· Il revient alors dans la classe pour dicter cette phrase ou ces premiers mots à son partenaire resté dans la classe qui lui à un papier et un crayon pour l’écrire.
· Il effectue ainsi plusieurs allers retours jusqu'à la fin du texte de la première affiche.

· Le premier binôme qui a fini, appelle le professeur qui vérifie qu’il n’y a pas d’erreur et effectue d’autres allers retours si nécessaire pour corriger.

· Le premier binôme qui a fini sans erreur a gagné la première partie de la compétition.

· On recommence la même animation pour l’autre moitié du texte (2ème affiche à accrocher) et on inverse le rôle de chaque élève des binômes.  

	Commentaire : Cette façon peu conventionnelle pour une leçon permet d’éviter que certains élèves ne copient « bêtement » ce qu’il y aurait eu d’écrit au tableau. Ici tous les élèves doivent se concentrer et être actifs. On pourrait le faire sans l’esprit de compétition mais l’implication des élèves risque d’être moins soutenue. Depuis 8 ans que je pratique cette animation, c’est à chaque fois un succès.  A essayer sans hésitation.


	GUESS WHICH GATE IS

	Contenu : Opérateurs logique de base (révision).

	Compétences développées : Ecriture, oral, écoute.

	Durée : 30 mn

	Matériel : 
· Une étiquette autocollante par élève avec le nom d’un des opérateurs logiques (voir page 10 du fichier « LogicGates »).

· Une fiche de préparation à compléter par élève (voir page 9 du fichier « LogicGates »).

	Préparation :
· Chaque élève rédige des questions en complétant la fiche.

· Chaque question doit avoir uniquement pour réponse OUI ou NON suivant le modèle donné.

· L’ensemble des réponses aux questions doit pouvoir déterminer l’état de la sortie d’un opérateur pour toutes les combinaisons de ces entrées.

	Déroulement :  
· Coller une étiquette au dos de chaque élève de sorte que celui-ci ne sache pas le type d’opérateur écrit dessus.
· Former des binômes composés d’un élève A et B.

· Chaque élève A pose à l’élève B une de ses questions préparées.
· Chaque élève B regarde l’étiquette au dos de l’élève A pour connaître le type d’opérateur logique et répond par YES ou NO.
· Chaque élève A note la réponse sur sa fiche.

· Chaque binôme recommence en échangeant le rôle de A et B de sorte que chaque élève ait la réponse à une seule question.

· Mélanger les élèves pour former des binômes différents et répondre ainsi à une deuxième question.

· Effectuer le même changement pour toutes les questions préparées.

· A la fin, chaque élève énonce oralement à tour de rôle, le type d’opérateur qu’il pense avoir de collé dans son dos puis le professeur retire l’étiquette pour donner la réponse.  

	Commentaire : Les élèves peuvent pour rédiger la fiche, s’aider d’un travail effectué lors d’une séance précédente (voir page 2 du fichier « LogicGates »). La préparation des questions peut se faire en binôme. Faire de la place dans la classe pour que les élèves puissent être debout et circuler librement. En fonction du temps, refaire l’animation en changeant les étiquettes collées au dos et en gardant les mêmes questions préparées. 


	WHISPERING GAME

	Contenu : Algèbre booléen.

	Compétences développées : Ecoute, mémorisation, oral.

	Durée : 30 mn

	Matériel : Huit morceaux de papier indiquant chacun une équation logique booléenne différente (voir page 2 du fichier « Boolean_algebra__DNL »).

	Préparation :
· Découper les huit morceaux de papier.

· Séparer le groupe d’élèves en deux équipes.

· Faire placer les tables de tous les élèves de façon à obtenir deux rangées (une pour chaque équipe) face à face.  

	Déroulement : 

· Le professeur montre à l’élève assis au bout d’une des rangées de la première équipe un morceau de papier indiquant une équation booléenne de sorte que personne d’autres ne puissent la voir.
· Cet élève mémorise cette équation et la chuchote à l’oreille de son voisin de l’équipe.

· Ce voisin la mémorise à son tour pour la chuchoter également à son autre voisin de l’équipe.
· Ce processus est répété jusqu’au dernier élève de l’équipe qui écrit alors l’équation au tableau.

· Si l’équation est exact, l’équipe marque 1 point et aucun dans le cas contraire.

· Si l’équipe adverse a pu entendre et comprendre l’équation parce qu’un élève a parlé trop fort au lieu de chuchoter, alors cette équipe adverse propose au tableau avant l’autre équipe l’équation et marque le point à leur place si elle est exacte.

· On relance l’animation avec une autre équation et en inversant le rôle des deux équipes.

· Après huit équations, l’équipe ayant le plus de point a gagné. En cas d’égalité, donner une neuvième équation en même temps aux deux équipes et donner le point à celle qui aura trouvé en premier.   

	Commentaire : Le chuchotement a la particularité de modifier les sons, ce qui oblige à décupler la concentration de l’écoute et l’expression orale. On peut autoriser pour les premières équations à revenir en arrière si un élève a oublié son équation puis l’interdire pour les dernières. Honnêtement, il m’est arrivé de constater que les élèves préféraient perdre une partie de leur récréation pour finir ce jeu tellement ils étaient déterminés à ne pas perdre.


	EXPERIMENTALE PROCEDURE

	Contenu : Manipulation d’appareils de mesures.

	Compétences développées : Lecture, oral, écoute.

	Durée : 40 mn

	Matériel : 
· Un condensateur de 0,33nF caché dans une petite boite dont deux fils de connexions sont disponibles à l’extérieur de celle-ci.
· Un circuit intégré 4023 dont sa référence est effacée.
· Deux fiches décrivant des mesurages à effectuer (voir page 7 du fichier «  Measuring_instruments »)

	Préparation : Former des binômes d’élèves pour chaque table de TP.

	Déroulement : 

· Un élève du binôme joue le rôle d’un professeur qui donne des consignes à un de ces élèves (l’autre élève) en lisant la première fiche.

· Le professeur (le vrai) vérifie les résultats de l’expérimentation et le composant trouvé se cachant dans la boite ou la fonction du circuit intégré. 
· Les élèves des binômes inversent leur rôle avec la deuxième fiche. 

	Commentaire : Les élèves ont un certain plaisir à prendre la place du professeur.
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