Recommandations Disicplinaires
Sciences appliquées

Intégration des bacheliers professionnels en STS industrielles

De marginal il y a 10 ans, le nombre des Bacheliers professionnels en STS  Sections Technologiques Industrielles dépasse largement les places réservées en leur sein aux Bacheliers avec mention. La réforme annoncée du lycée réaffirme la vocation de la voie technologique aux poursuites d’étude bac +3 ans minimum. En conséquence, l’accueil de bacheliers de la voie professionnelle en STS s’amplifiera.

Dans ce contexte, il y a lieu de réfléchir aux actions pédagogiques à mettre en place afin d’améliorer à la fois leur intégration et donc le taux de réussite à l’examen final. 
Toutefois, il n’est pas inutile de préciser que certains étudiants titulaires de Bacs Pro sont en tête de classe et réussissent très bien sans mesure particulière d’accompagnement. Les actions à mettre en place au cours de la formation en STS  pourront aussi être tournées vers les autres étudiants, ce qui réduira l’effet discriminant et stigmatisant d’une action exclusivement ciblée sur les bacheliers professionnels.
1. Amélioration de la connaissance mutuelle des référentiels des Bacs Pro et des BTS dans une même filière

Même lorsque les 2 formations existent au sein d’un même établissement, il n’y a pas de rencontre institutionnelle entre les 2 familles d’enseignants. En conséquence, chacune des 2 familles n’a pas forcément connaissance des exigences des 2 formations.

Actions à mettre en place : 
· Créer des partenariats privilégiés entre établissements (lycée professionnel d’une part et lycée technologique quand les 2 formations n’ont pas lieu au même endroit ou que le lycée professionnel ne débouche pas sur une formation BTS) en organisant notamment une journée d’échange entre enseignants de même discipline autour des 2 référentiels. 

· Visite de chaque équipe d’enseignants dans l’établissement de l’autre équipe notamment pour les enseignants qui mettent en œuvre des matériels spécifiques.
2. Information des Bacs Pro en amont de leur arrivée en STS

Action à mettre en place : Une présentation de la section STS sera faite par un couple d’enseignants (un représentant des disciplines professionnelles et un des enseignements « généraux » au cours de l’année de terminale Bac Pro dans les locaux du lycée professionnel avec un étudiant de 1ère année ancien Bac Pro. Une visite des locaux de la section BTS sera programmée (indépendamment ou non des journées Portes Ouvertes). A cette occasion, les salles spécialisées de Sciences Appliquées seront présentées aux étudiants.
3. Intégration des Bacs Pro en 1ère année

Actions pédagogiques à mettre en place : 
· Pour séances de Travaux Pratiques où des binômes sont mis en place, créer des binômes Bacs pro/Bac STI tant que ceux-ci existent.

· Mettre en place des activités pédagogiques qui ne nécessitent pas un apport de connaissances préalables : par exemple proposer de traiter sous forme d’exposés des sujets de niveaux taxonomiques bas en leur faisant utiliser un logiciel de présentation. Utiliser préalablement une séance de TP, afin que l’ensemble des étudiants puisse le prendre en main.

· Chaque fois que possible, lors des séances de travaux pratiques, mettre en œuvre des logiciels permettant de se dégager de difficultés mathématiques : logiciels de simulation, logiciels de tracés de courbes, de modélisation de données afin de les stimuler.

· Partir le plus souvent possible de situations concrètes de la vie quotidienne pour montrer que les lois physiques enseignées n’en sont pas déconnectées (Par exemple : énergie cinétique et limitation de vitesse, accélération et effort physique ou affichage de la consommation instantanée dans un véhicule moderne, propagation des ondes et tsunami, etc. …). On pourra également  faire référence à l’origine historique de ces lois afin de faire passer l’idée que la science n’est pas « hors du monde » mais qu’elle en est un élément de compréhension.

· Dans les évaluations, alterner les contrôles de type QCM et des exercices plus exigeants en matière d’analyse et de rédaction afin de stimuler les étudiants et ne pas leur inscrire dans une spirale d’échec. Pour préparer ces évaluations, on pourra confier à un binôme d’étudiants le soin d’exposer et de rédiger un court bilan pour l’ensemble de la classe (l’idée est d’aider à une hiérarchisation des connaissances en évitant l’empilage).

· Mettre en place des actions de soutien spécifique dans les matières qui le nécessitent. L’apprentissage de méthodes de travail sera privilégié dans ce cadre. Bien sûr, c’est l’enseignant concerné qui proposera cette action aux étudiants en veillant à ce qu’elle ne soit pas réservée uniquement aux Bacs Pro.

· Faire en sorte que les collègues qui sont amenés à présenter les mêmes phénomènes, chacun dans leur discipline utilisent le même langage ( ex : régimes transitoires en sciences appliquées ou en génie électrique ou équations différentielles en maths, transformées de Laplace, etc.). Pour cela, une réunion de concertation entre les collègues concernés permettra qu’ils se mettent d’accord sur la formulation.
