« Vers un usage raisonné des réseaux sociaux numériques »

Formation RSN


Dans le cadre du Plan de Formation (PAF CLEMI), Nelly GACHET (professeure Documentaliste) et Elodie DARMONT (professeure Lettres-Histoire) ont animé, pour la 4e année consécutive, une formation intitulée "Vers un usage raisonné des réseaux sociaux numériques (RSN)". Cette formation s'adressait à l'ensemble des personnels de l'Éducation nationale de l'académie de Guadeloupe (enseignants, CPE, assistants d'éducation, personnels de santé, chefs d'établissement...) et poursuivait plusieurs objectifs :


- Accompagner les enseignants sur les éléments fondamentaux liés aux RSN mais aussi sur les textes qui réglementent leur utilisation dans le cadre scolaire pour les aider à traduire dans leurs pratiques le prescrit institutionnel.


- Mettre en place les conditions d’analyse réflexive, fondées sur des échanges entre pairs, concernant les pratiques avec les RSN.

- Apporter des ressources, des supports et des outils pour faciliter l’entrée dans les démarches pédagogiques avec les RSN.

- Amener les enseignants à développer les démarches permettant de réduire les écarts entre ce que demande le prescrit et ce que le professeur s’impose comme responsabilité notamment au niveau de l’outillage (appareils et applications en ligne) pour mettre en œuvre des projets ou des activités avec les RSN.


A l’occasion de cette formation, au CDI du LPO Chevalier de Saint-Georges, un Padlet a été constitué dans lequel on retrouve les éléments essentiels de la formation, les travaux des stagiaires et des ressources sur les RSN. Vous pouvez le consulter à l’adresse suivante : https://padlet.com/proflettreshistoire85/17vh6cr3hp4weq0o 


