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Mesdames, Messieurs les proviseurs,

Mesdames, Messieurs les enseignants de Sciences Industrielles de l’Ingénieur
Objet : Inscription au concours des Olympiades de Sciences de l’Ingénieur
Pour la sixième année consécutive, notre Académie participe aux Olympiades nationales des Sciences de l’Ingénieur.

Crée en 2009, ce concours académique et national a pour objectif d’apprécier et récompenser des projets innovants et expérimentaux autour des Sciences de l'ingénieur en lien avec le thème sociétal de l’année « L’ingénieur au service de la mobilité ».

Il permet de développer chez les élèves l'esprit d'initiative, le goût pour la recherche et les compétences de l'ingénieur.

Le travail s'effectue par équipes, constituées de deux à cinq lycéens, encadrées par un ou deux enseignants.

Le concours des Olympiades de Sciences de l’Ingénieur s’adresse aux élèves de Première et Terminale inscrits en spécialité Sciences de l’Ingénieur du Bac général ainsi qu’aux élèves de Première et Terminale de la série STI2D. L’évaluation des équipes est adaptée au niveau des élèves : 
· Pour les élèves de Terminale, il s’agira de présenter à l’oral, les travaux réalisés dans le cadre du projet réalisé au cours de l’année dans le cadre des enseignements de spécialité.
· Pour les élèves de Première, il s’agira de présenter à l’oral des réflexions et analyses sur un projet travaillé en cours, s’appuyant sur la rédaction d’un cahier des charges ainsi que des modélisations et simulations.
Cette année, la finale académique se déroulera le mercredi 27 mai 2022. La finale nationale étant programmée au mois de juin. Les inscriptions des équipes se font par les enseignants sur le site national et seront clôturées le 31 mars 2022.

Vous trouverez en annexe de ce courrier les informations complémentaires concernant le concours.

Nous vous encourageons à mobiliser vos élèves de Première et Terminale SI et/ou STI2D pour participer à ce concours, qui permet de développer des compétences essentielles pour leur poursuite d’études.
Christine GANGLOFF-ZIEGLER
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