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 Mesdames, messieurs,
 Je suis honorée de prendre la parole devant vous ce soir. Je vais évoquer un homme historique majeur, Nelson Mandela. Il est mondialement connu pour son opposition à l’apartheid, une politique injuste, raciste et qui fut  introduite en Afrique du Sud en 1948. Nelson Mandela, tout au long de sa vie, a combattu pour la justice et l’égalité, a créé la Ligue de la Jeunesse du Congrès National Africain. Il participa à la lutte armée, et passa 27 ans de sa vie dans les geôles de l’Afrique du Sud. Nous pouvons donc dire qu’il a mis son savoir et son expérience au service de son engagement et de son courage. Voilà pourquoi il a pu dire: « J’ai appris que le courage n'est pas l'absence de peur, mais la capacité de la vaincre. »

Souvent, le courage n’est pas vu de cette façon. Le terme courage est généralement défini comme une grande audace, l’absence de peur, de craintes, d’anxiété, de cauchemar. Jacques Chirac, par exemple, nous donne son opinion et nous dit que  : « le courage, c'est de ne pas avoir peur. » Il est aux antipodes de Mandela.

Considérons les exemples de la  position des contes de notre enfance. Le héros, a toujours suscité la même impression chez moi, celle d’un prince téméraire, capable de surmonter tout obstacle, car il n’avait point peur ,et cela faisait de lui une personne incarnant l’audace, et la force . Le prince  sauvera une princesse qui, elle, ne peut pas se défendre car elle est porteuse de cette affreuse émotion qui se nomme la  peur. Donc elle sera inapte à manifester du courage. Nous pourrions  continuer à croire que telle est bien la définition du courage. 

Mais nous savons que ce n’est pas le cas car le courage, comme Nelson Mandela nous l’apprend, « n’est pas l’absence de peur mais la capacité de la vaincre ». Une scène du film Eragon corrobore cette conception du courage:  « Pourquoi tu m'as choisi ? - Pour ton courage. - Mais je ne suis pas sans peur ? - Sans peur il n'y aurait pas de courage ! »

Le courage ne peut pas exister sans peur, ainsi la peur est la matrice du courage. Si ce n’était le cas, alors, tout passage à l’acte serait considéré courageux. Et ce serait une erreur.  Alphonse Daudet nous rappel cet aspect « Où serait le mérite, si les héros n'avaient jamais peur ? »

 Celui qui n’a jamais peur peut-il faire preuve de courage ?

Non, puisque la peur est bien une des émotions les plus fédératrices de l’humanité et tous nous éprouvons ce sentiment .D’après Howard Phillips Lovecraft: «  l'émotion la plus ancienne et la plus forte de l'humanité est la peur. » . Seuls ceux qui sont capables d’aller au-delà de leurs craintes font preuve de courage. 

Ainsi,  vaincre ses peurs serait la preuve d’un grand mérite et d’une grande puissance mentale.

La société valorise constamment le courage car elle a besoin de héros érigés en modèles positifs. Sans que nous nous en rendions compte, le courage joue un rôle fondamental dans notre quotidien. Mais pour certains, prendre la parole en public, rencontrer de nouvelles personnes, dire la vérité peut relever du courage, et cela demande un effort sur soi. Il faut donc prendre en considération que le courage fluctue selon les individus, car nous n’avons pas tous les mêmes peurs et ne pouvons donc pas avoir la même perception du courage. Dans Maktub , Paulo Coelho estime que « la peur de se tromper est la porte qui nous enferme dans le château de la médiocrité. Si nous parvenons à la vaincre, nous faisons un pas décisif vers notre liberté. »

En effet, la peur peut représenter un obstacle dans nos vies, et venir à bout de chacune de nos  peurs serait donc un acte de courage qui permettrait de gagner une parcelle de liberté. Le courage est donc primordial et ne devrait pas être négligé car il est bien la façon d’avancer et de nous développer.

Le courage est le commencement de toute histoire, de toute justice, d’amour. Il est aussi à l’origine de nombreux changements politiques, car pour les réaliser il a fallu, il faut et il faudra cette volonté. Nous voyons souvent des témoignages de ces actes de courage qui nous font évoluer personnellement, car sans ces modèles inspirants, il n’y aurait pas de progression dans notre réflexion. De nombreux exemples valident ce jugement : The Boston Tea Party, en 1773, La Révolution Française en 1789, La Marche du Sel en 1930 et  Les printemps Arabes à partir de 2010, toutes ces manifestations font la preuve du courage et de la volonté  de nombreuses populations à travers l’histoire qui ont su changer et avoir un impact important sur la destinée de leur pays. 

Les plus grandes figures de l’histoire ont démontré leur courage, elles ont donc su venir à bout de leurs peurs, ce qui est hardi,  stoïque, et qui prouve leurs détermination.

Le courage, comme le dit Mandela, n’est pas le manque de peur, mais au contraire, c’est le résultat de la  volonté, de la force mentale, afin de surpasser ses peurs. Les plus éminentes personnes en font preuve, cependant toute personne anonyme peut aussi l’expérimenter dans son quotidien. 

                                                 -HENKE Joséphine

