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Objet : Concours académique de chimie :
Les 38emes Olympiades nationales de chimie sont ouvertes ! Ces olympiades sont organisées depuis 1984 par les professionnels de la chimie, le ministère chargé de l'éducation nationale, la Société chimique de France et l'Union des professeurs de physique et de chimie. 

Elles s’adressent aux élèves de Terminale de filières scientifique ou technologique. 

Elles ont pour objectifs de : 

· Susciter l'intérêt des élèves pour la chimie et faire connaître toute la contribution de cette discipline à l'évolution de la science et des techniques, 

· Favoriser la rencontre entre le milieu éducatif et le milieu professionnel de la chimie

· Rappeler aux élèves que la chimie n'est pas seulement une discipline mais aussi une science vivante pratiquée dans les laboratoires de recherche et l’industrie.

La participation à ces Olympiades de Chimie, passe par deux étapes : une finale académique et une finale nationale. 
Dans notre académie, l’organisation de cette manifestation est assurée par l’Association « LES OLYMPIADES DE CHIMIE GUADELOUPE ». 

Pour cette sixième participation, le concours se déroulera au LPO Charles Coeffin (Baie-Mahault) en Février 2022. Le finaliste aura le privilège de partir à Paris pour participer aux olympiades nationales en fin mai 2022. Ce sera l’occasion pour le candidat de découvrir Paris et l’univers des grands lycées, de rencontrer des élèves provenant des autres académies.
Cette année, compte tenu du contexte sanitaire, il n’y a pas de présélection dans les différents centres de l’académie. Donc vous pouvez proposer directement la candidature d’élèves motivés. Ces élèves bénéficieront de plusieurs séances d’entraînement aux travaux pratiques de chimie afin de bien les préparer au concours académique. 

Le lycée organisateur s’engage à accueillir et à mettre à la disposition des candidats les moyens nécessaires à la préparation et au bon déroulement du concours.
Vous trouverez en annexe la fiche d’inscription à ce concours. 
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