Chers collègues,

Cette année, plusieurs événements relatifs au théâtre nous sont proposés par la Compagnie Nayo'Koncept Pawòl é Mizik et le Centre culturel Félix Proto.
D'une part, au cours du premier trimestre, les élèves de LVR Créole (LVC, LVB, Spécialité) pourront assister à des représentations théâtrales en créole : 

Mercredi 20 et mercerdi 27 Novembre
 "Tidoudou a Manman" De José Jernidier, mise en scène, Yohann Pisiou (Public : lycéens) 
Synopsis : Sédrik, un jeune tout juste sorti de l’adolescence, vient de s’évader de la prison de Fond Sarail. Il y avait été enfermé la veille, à la suite d’une arrestation très musclée, en pleine nuit, chez lui en présence de sa mère Flore. Désarmée, Flore raconte à sa commère les évènements qui viennent de survenir 

 Mercredi 11 et jeudi 12 décembre 2024
 "Circulez !" De José Jernidier, mise en scène, José Exilis (Public : Collège / Lycée)
Synopsis : Un spectacle à huis clos entre deux personnages, d’un côté, il y a l’inspecteur fraîchement arrivé de métropole qui mène son enquête sur un accident de la route peu banal et, de l’autre, Choffroy, l’unique témoin à moitié fou qui raconte ces faits tragiques de manière totalement incohérente.

 Mardi 17 et mercredi18 décembre 2024
"Joyeux anniversaire Marta" De José Jerdinier, mise en scène, Dominik Bernard (Public : Collège / Lycée)
Synopsis : Marta est une femme au cœur avide d'amour mais toujours déçue. Elle a besoin de reconnaissance sociale, elle l'a cherchée à travers le mariage. Marta aurait aimé voir le jour se lever dans les bras de René, ou à défaut passer une nuit éternelle avec lui dans le monde des ténèbres. Ce dernier, lui, a choisi de voir se lever le jour dans les bras de sa maman. Mais, le jour de son anniversaire, est-ce que son homme sera là, pour partager ce dîner, préparé avec amour et espérance ? Sera-t-il là pour lui dire : « Joyeux anniversaire Marta ! »



Toutes les offres seront bientôt disponibles sur le Pass culture. Le nombre de places étant limité, nous vous invitons à réserver ( NAYO' KONSEPT PAWOL E MIZIK ; Tel  :  +33 6 7557 55 44, da.legrand@wanadoo.fr).
 Pensez à indiquer le nom de votre établissement, son code, le nom du professeur responsable, le nombre d’élèves et le nombre d’accompagnateurs.

D’autre part, au cours du deuxième trimestre, la Compagnie propose aux élèves (qui suivent l’enseignement LLCER créole uniquement) une Master Classe de théâtre. 
Les élèves choisiront un extrait d’une des trois pièces et travailleront  sa mise en scène encadré par les comédiens de la Compagnie. Ils joueront leur production au centre culturel Félix Proto.
Les collègues intéressés sont priés de se signaler auprès de Mme Mozar et de Mme Inimod Dernault (en charge de l’action). Ils recevront des informations complémentaires.

Bien à vous


