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Géographie

« La France et ses régions »

C’est sans doute la dernière année avec cette formulation ! Cette question classique nécessite de maitriser plusieurs approches : la construction du territoire français et les déséquilibres spatiaux, le fait régional et l’aménagement des territoires, enfin les grands types d’espaces c’est à dire  les littoraux, les montagnes, les îles, les villes et leurs périphéries, les frontières, les campagnes, etc.

« La France : aménager les territoires »

Cette nouvelle question au programme des concours (capes interne mais également capes externe et agrégations externes),  mêle le jeu politique, les enjeux collectifs et les évolutions spatiales de notre société. C’est évidemment une question qui s’inscrit dans  l’actualité, le gouvernement a annoncé une réforme du système des collectivités territoriales (commission Balladur) en envisageant des redécoupages de régions, la création de nouvelles collectivités telles que le Grand Paris et les métropoles.
Pour traiter cette question le candidat doit parfaitement maîtriser les grandes étapes de l’aménagement du territoire, ses objectifs actuels et des exemples types d’aménagement qu’il pourra utiliser. Ainsi, cette intéressante question va de pair avec une connaissance précise du fait régional français.


Les manuels dits  « incontournables »
PIERCY P., (2005), La France, le fait régional, Hachette, collection Carré géographie.
NOIN D., DECROIX G., (2009), Le Nouvel espace français, Armand Colin, collection Cursus Géographie, 250p.
DAMETTE F., SCHEIBLING J., (2004), Le territoire français, Hachette,  collection Carré Géographie.
JEAN Y., VANIER M., (2009), La France, aménager les territoires, Armand Colin, Collection U.
PITTE J-R., (2009), La France, Armand Colin, collection Cursus Géographie, 256 p.
FREMONT-VANACORE A., (2009), La France en Europe, Armand Colin, collection Cursus Géographie, 304 p.

Manipuler un atlas, un dictionnaire est nécessaire…
BRUNET R., SAINT-JULIEN T. (dir), (1995-2001), Atlas de France – Territoire et aménagement, Reclus/La Documentation française, 14 volumes. 
WACHTER S. (dir), (2009), Dictionnaire de l'aménagement du territoire : Etat des lieux et prospective, Belin.  

Utiliser la documentation photographique….
BARON-YELLES N., (2009), France, aménager et développer les territoires¸ n° 8067. 
MARCONIS R., (2006), France : recompositions territoriales, n° 8051.
ALVERGNE C., MUSSO P. (2009), L’aménagement du territoire en images, La Documentation française, DIACT, 236 p.

Posséder un manuel de géographie de Première permet de se constituer une « banque » d’études de cas et de manipuler une iconographie riche.
 
Lire la production de la DATAR-DIACT…. éditée par la Documentation Française, par exemple la Collection Territoires en mouvement (9€ le numéro !), apporte des connaissances précises sur certains aspects de l’aménagement : 40 ans d’aménagement du territoire - Une nouvelle politique de développement des territoires pour la France. Contribution au débat sur la décentralisation - l'Europe et l'aménagement du territoire - Les grands textes de l'aménagement du territoire et de la décentralisation – les pôles de compétitivité …. De même, les rapports de l’Observatoire des territoires peuvent être très utiles pour appréhender les dynamiques et les disparités des territoires : http://www.diact.gouv.fr/IMG/Fichiers/KIOSQUE/2009/Rapport_Observatoire_2008_Synthese_corrige_pXI.pdf

Les revues telles que Territoires 2030 de la DIACT (numéros téléchargeables, par exemple le n°3 sur la prospective des territoires : http://www.diact.gouv.fr/IMG/File/TERRITOIRES20303.pdf ) et L’information géographique, publient des numéros thématiques où l’aménagement du territoire est mis en exergue. Le numéro 4 de l’année 2007 évoque l’intégration européenne ; BAUDELLE Guy et ELISSALDE Bernard  écrivent un article fort intéressant sur L’aménagement à l’heure de l’Europe : une construction territoriale imparfaitement partagée ? De même, le numéro 2 de l’année 2009 est consacré à l’aménagement et société civile ; RICHARD Raymond puis De FELICE Josée montrent l’évolution du concept et l’apparition de nouveaux acteurs dans l’aménagement des territoires.

Pour préparer l’oral…  penser à l’épistémologie
CIATTONI A., VEYRET Y., (2007), Les fondamentaux de la géographie, Armand Colin, collection Cursus Géographie, 301 p.
CLAVAL P., (2007), Epistémologie de la géographie, Armand Colin, Collection U.
BAILLY A., (2004), Les concepts de la géographie humaine, Armand Colin, Collection U.
BAVOUX J-J., (2009), La géographie : objets, méthodes, débats, Armand Colin, Collection U.
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