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Du 18 au 23 février 2019 trois enseignants de l’école de Cocoyer Le Moule accompagnés de l’inspecteur de circonscription, se sont rendus à St-Ouen, en région parisienne dans le cadre d’une formation incluse dans le projet ERASMUS+ de l’école : « Parents, enfants, enseignants garants de la réussite des élèves ».  Cette formation d’une semaine devait permettre aux partenaires de ce projet international de se rencontrer et d’échanger sur leurs pratiques : l’école Emile ZOLA de Saint-Ouen, France, porteur du projet,  l’école BUIVYDISKIU PAGRINDINE MOKYKLA de Vilnius, Lituanie et l’école de Cocoyer Le Moule Guadeloupe.
Les enseignants de l’école Emile Zola de Saint-Ouen, qui pratiquent la pédagogie institutionnelle, nous ont offert l’occasion de voir comment fonctionne une classe qui pratique cette pédagogie. C’était aussi un moyen de découvrir la gestion d’un établissement de plus de 350 élèves en REP+ avec plus de 20 nationalités et des familles ne maîtrisant pas pour certains le français.
Des moments d’observation en classe ont succédé à des conférences et des visites. Nous avons pu voir des classes à la manœuvre dans une belle sortie au musée du Quai Branly. Moment exceptionnel pour les invités. Les partenaires ont été accueillis à la mairie de la ville par l’adjointe au maire qui a fait un rappel historique et géographique de ce qu’est Saint-Ouen. Une ville en pleine restructuration avec son quartier « ville durable en construction ».
Une intervention de l’inspectrice de circonscription ainsi que celles d’enseignants du second degré ont permis de mesurer l’efficacité des méthodes appliquées. La participation de deux parents très impliqués dans la réussite de leurs enfants a contribué  à voir comment l’institution construit la place des parents dans la réussite des élèves.
Les collègues et les partenaires ont pu vaincre la barrière de la langue grâce à la présence de deux traductrices qui ont été très efficaces. Un temps de formation rendu très agréable par des enseignants bien impliqués et soucieux de bien accueillir les partenaires.
Les échanges, les rencontres et les observations dans les classes nous ont confirmés l’intérêt de notre projet : des problématiques identiques, des réponses qui vont dans le même sens, malgré des contextes bien différents.
Les échanges se poursuivent via les réseaux sociaux, les messageries professionnelles et e-twinning.
D’ici le mois de juin, une nouvelle rencontre est programmée en Lituanie afin de poursuivre les objectifs de notre projet. 
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