FICHE PROJETSainte-Lucie
VOYAGE SCOLAIRE A L'ETRANGER




NOTE D'OPPORTUNITE


L'option langue et culture régionales a été implantée au Collège Anse-Poulain à la rentrée scolaire 2001/2002 en conformité avec l'axe II du projet d'établissement qui prévoyait la réussite des élèves par une meilleure organisation de la vie scolaire et une meilleure prise en compte de la dimension psychologique, sociale et culturelle.

Durant ces 23 années d'existence, cette option a été l'un des éléments forts de l'axe III qui vise à améliorer la réussite des élèves en développant le partenariat avec les établissements scolaires, les associations de parents d'élèves et les collectivités territoriales.

Pour atteindre ces objectifs, nous avons permis aux élèves de prendre conscience de leur environnement caribéen en organisant des voyages d'étude et de coopération dans des pays créolophones de la caraïbe. 

Notre premier projet a été réalisé en 2003 en partenariat avec le collège de Baillif, avec une forte implication du Conseil Général et de l'association des parents d'élèves, pour un séjour très fructueux à Sainte Lucie.

Le second projet mis sur pied en 2005 a permis aux élèves des deux classes LCR (Langue et Culture Régionales) du collège de découvrir nos voisins de la Dominique sous un angle d'échanges culturelles et de partage sur la créolité.

En 2007, nous avons poursuivi ces échanges à travers un voyage d'étude comparative à la Dominique, avec l'aide du Conseil Régional qui nous a accompagnés dans la réalisation de ce projet, en plus de notre partenariat « naturel » avec le Conseil Général et la Municipalité de Vieux-Habitants.

En 2012, ce voyage d'étude fut l'aboutissement de notre projet pédagogique essentiellement sur la musique traditionnelle avec une étude approfondie sur le Gwoka.

En 2016 et 2017, nous avons effectué ce voyage vers la Dominique En 2018, l'ouragan Maria, ayant sévèrement frappé nos voisins de la Dominique, nous avons décidé, afin de rester dans une dynamique de projet, de réorienter notre voyage vers Sainte Lucie. 

En 2019 notre voyage d'étude a pris une autre dimension, dans la mesure où, en dehors de notre démarche d'étude comparative, nous avons établi une relation d'échange avec l'école GLENDON MASON de Goodwill qui devrait venir en Guadeloupe du 07 au 14 mars 2020 avant de nous accueillir à nouveau lors de notre séjour du 2 au 6 mai 2020.

Cette année nous renouvelons et renforçons donc notre partenariat avec Sainte Lucie et projetons de réaliser ce voyage d'étude comparative entre deux cultures créolophones de la caraïbes autour de plusieurs axes :

- Découvrir les points communs avec la Guadeloupe, liés à l'occupation française dans l'histoire de Sainte Lucie
- Visiter de grandes organisations et institutions de l’île et le lien qu’elles ont avec la Guadeloupe : L’Organisation des Etats de la Caraïbe et l’Alliance Française de Sainte-Lucie,

- L’alimentation : Les similitudes et différences entre deux plantations :
	- Le manioc,
	- Le cacao

- Les plantes médicinales et les alicaments 

- La musique traditionnelle.

- L'organisation du système scolaire.

- La géologie : Les deux volcans : « La Soufrière »

Le tout selon une approche comparative de deux aires créolophones similaires.

Ce projet nous permettra également, en partenariat avec la Région, de valoriser l’aspect de l’insertion culturelle de la Guadeloupe dans le bassin de la Caraïbe.

