FIG 2006                                  LES AMERIQUES REVISITEES


Brève présentation de la Conférence de Daniel Maximin « Entre enfer et paradis la géographie au cœur de l’identité Caraïbe », du Vendredi 29 Septembre 2006.

Quelques pistes :

Place de l’homme, de l’écrivain, dans sa région , dans le monde : situation, héritage, patrimoine , appartenance, regard sur soi et sur autrui , construction, perspectives… 

Sur le ton du conteur D.M aximin présente le sujet .

 …

D’entrée il se situe à la genèse d’une culture où sont imbriquées Histoire et Géogra phie : des hommes : de plusieurs continents, convergent pour faire une île  (hommes   du continent  amérindien,  hommes d’ Europe, d’Afrique,d’Inde), des bateaux, et un voyage inachevé, pas un lieu d’ancrage ; une escale ? mais alors comment s’enraciner ?          
 Il présente   des îles… entre Amérique du Nord et du Sud , des éléments, violents ( air et cyclone),  que «  les populations d’Europe, d’Afrique et d’Inde ne connaissaient pas ». C’est aussi cette violence qui est présente quand Miguel-Angel  Asturias (« EL Hurrican »)  décrit un cyclone dévastateur éliminant  tout, y compris une multinationale), c’est elle encore chez les Amérindiens, pour qui «  un cyclone vient détruire ce qui n’aurait pas dû être construit ».

Des paradoxes donc: territoire naturel, terre promise , espace vital .«  J’habite un paradis raté ; C’est bien pire qu’un enfer »   écrit A .Césaire.S’ ajoutent encore, d’autres éléments  de réflexion … des éléments : la terre ,elle  «  est à qui la travaille  »(Marx) ,   mais aussi les rôles de l’ordre et  de la triade autour du Roi (trois ordres : la loi , légitimité, le soldat : protecteur, le paysan , qui produit ), et la  recherche de l’enracinement ( à la différence de Robinson qui ne vit que pour repartir),  l’air, les vents, toujours poussant vers l’ouest,  la musique,  d’Europe et d’Afrique, transformation, contestation.

Et puis les moyens  du bord donc comme fondement possible de la vitalité, la vue des autres îles , qui donnent une conscience d’archipel…
La terre ; le feu, le profond, l’invisible , celui du volcan  , matrice de la réalité : de Delgrès (1802) à la Montagne pelée (1902), la terre , drame essentiel de la 

contestation tellurique ; autour des îles, loin, les USA, mais à distance, pas dans la Caraîbe ; un défi surhumain donc, pour humaniser , en polyrythmie avec les autres… 
Voir :D.Maximin : « Les fruits du cyclone »(Seuil)
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