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Mais qu'est-ce que la culture ?

Elle est ce par quoi tu appréhendes le monde et la vie. Ainsi tu ne vois pas avec tes yeux mais avec ta culture. Tu n'entends pas avec tes oreilles mais avec ta culture. De même ton goût, ton odorat, ton tou​cher proviennent d'abord de ta culture. Il est des couleurs que tu ne verras jamais car elles n'existent pas dans ta culture. Il est des sons que tu n'entendras jamais pour la même raison.
La culture c'est aussi ce avec quoi tu vis le monde et la vie. Le vêtement, la nourriture, la religion, la fête, les croyances sont des produits de notre culture sans lesquels nous ne serions pas ce que nous sommes.
La culture c'est enfin ce que nous créons pour exprimer la singularité de notre huma​nité. Un poème, une pièce de théâtre, une architecture, une musique. L'ensemble est régi par un système d'idées qui organisent notre vision du monde et de la vie d'une façon cohérente. C'est dire l'importance de la culture dans notre relation à nous-mêmes, aux autres et au monde. Sans elle nous serions comme des zombis privés d'âme et de vouloir.

