RESSOURCES NUMÉRIQUES en HISTOIRE des ARTS

Sites académiques 

www.cpd67.site2.ac-strasbourg.fr

www.ac-strasbourg.fr

www.ac-nantes.fr

www.ac-dijon.fr
Sites officiels

www.educnet.education.fr/histoiredesarts  Portail du Ministère de l’ Éducation Nationale

(( « ressources numériques » ( « thématiques du collège »/ ou ( « sites thématiques » : liens  avec sites officiels de tous domaines artistiques) 

www.culture.fr Portail du Ministère de la Culture (( « collections » ( « histoire des arts » : recherche par période, domaine ou thématique)
www.education.arts.culture.fr  Portail interministériel d’information pour l’éducation artistique et culturelle qui affiche un lien vers la circulaire ministérielle (B.O. n°19 du 8 mai 2008) :  www.education.gouv.fr/bo/2008/19/MENE0800388C.htm
A consulter aussi : B.O. n°32 du 28 août 2008 : « Organisation de l’enseignement de l’histoire des arts en école, collège et lycée » www.education.gouv.fr/cid22078/mene0817383a.html
www.education.louvre.fr   Site du musée du Louvre destiné aux enseignants (( « recherche » par « œuvres » ou « thèmes »)
www.histoire-image.org (1789-1939  En partenariat avec la Direction des Musées de France et la Direction des archives de France, ce site propose 1752 œuvres, 960 études et 117 animations.

www .sciences.gouv.fr    www.cite-sciences.fr

www.memo.fr/index.htm
www.bnf.fr   ou     www.gallica.bnf.fr        (www.expositions.bnf.fr/portraits/index.htm)

www.cite-musique.fr
www.bpi.fr

Musées en ligne

www.culture.gouv.fr/documentation/joconde/fr
Sur le portail du Ministère de la Culture, le catalogue des collections des musées de France. Plusieurs types de recherches sont proposés : parcours thématiques, expositions virtuelles, recherche simple, recherche par listes, recherche avancée, avec pour chaque œuvre des notices synthétiques

http://www.louvre.fr/
Site du musées du Louvre: Dans la rubrique « Collections », notices d'œuvres très complètes des collections de l'Antiquité au XIXème siècle

www.quaibranly.fr
Site du musée du Quai Branly, spécialisé dans les arts extra-européens: Dans le volet « Enseignants » des dossiers pédagogiques dirigés pour les niveaux primaires, collèges et lycées sur des thématiques ou des expositions (http://modules.quaibranly.fr/) 
A consulter également, le « Catalogue des collections », dans la rubrique « Collection permanente », où de nombreux objets de la collection sont répertoriés.

www.musee-orsay.fr
Site du musée d'Orsay, spécialisé dans les arts du XIXème siècle, Dans la rubrique « Offres éducatives », des pistes thématiques autour d'une œuvre  sont énoncées par niveaux (Ecole/Collège/ Lycée), correspondant aux visite-conférences proposées par le musée.

www.centrepompidou.fr
Site du musée national d'art moderne (Centre Georges Pompidou), spécialisé dans l'art moderne et contemporain (Xxème-XXIème siècle): Dans la rubrique « Ressources en lignes », des ressources audio, vidéos et dossiers thématiques sont proposés. Les dossiers thématiques sont très complets et axés sur des artistes, des thématiques ou des anciennes expositions du musée.

www.cnap.fr
Ce portail du Centre National des Arts Plastiques, sous tutelle du Ministère de la Culture, a pour but de promouvoir et de soutenir la création contemporaine : la page d'accueil annonce les grandes manifestations publiques d'art contemporain en France.

Dans la rubrique « Fonds national d'art contemporain », possibilité de consulter des oeuvres de la collection en ligne.

Dans le volet « Ressources », à destination de tous les professionnels des arts, la rubrique « Enseignements et études d'art » recense toutes les écoles supérieures d'art par départements, les typologies d'études possibles et d'enseignement dans le domaines des arts. (Cette ressource est très intéressante pour les questions d'orientation des élèves).

Autres sites

www.canal-educatif.fr  Site collaboratif de vidéos éducatives et culturelles pour les sciences, l’économie et les arts.

www.ApAhAhu.org/pedagogie/pedagogie.htm  Site de l’Association des Professeurs d’Archéologie et d’Histoire de l’Art des Universités .

 www.wikipedia.org Encyclopédie en ligne (non officielle), Wikipedia offre,via la recherche sur les courants artistiques, des liens intéressants vers les différents domaines où ils s’expriment.

www.vpah.culture.fr  villes pays d’art et d’histoire

www.videomuseum.fr   Site dédié à l’art contemporain : plus de 1000 monuments.

www.monum.fr  monuments nationaux

www.rmn.fr
www.mediatheque-patrimoine.culture.gouv.fr
